



延伸阅读 1:

滑冰受伤科学处置很重要

冰面光滑，稍有不慎就可能造成运动损伤。滑冰时哪些部位容易受伤？受伤后应该怎样处理？为免于受伤我们应该怎么保护自己？

黑龙江科技大学体育部研究人员曾对该校上滑冰课的学生做过一项调查，结果显示学生在滑冰课中最易出现挫伤、扭伤和骨折。显而易见，滑冰时由于冰鞋加上冰刀比较高，脚部离地较远，容易崴脚；膝关节经常用力，易受伤；人在摔倒时，会习惯性用手撑地，因此腕部也易骨折。

四川省达州骨科医院副主任医师段勇将在公开发表的文章中提到，遭遇运动损伤要学会自救。

若遇到严重摔伤，比如脖子或腰受伤，伤者要在脊柱不动的情况下保持原有的姿势，躺在担架上或木板上让他人送自己到医院检查。其间最好不要动，也不要让别人搬动，免得已经错位的脊柱进一步伤到周围神经。

若是身体其他部位骨折，可

以找一块板子或一根棍子将受伤部位固定，再进行下一步行动。如果出现关节扭伤或肌肉挫伤，可用冰或雪冷敷，然后再进行包扎，伤处就不容易出血肿胀。扭伤后千万别揉，扭伤后血管破了，再一揉容易伤得更重。需要强调的是，不管发生何种程度的运动损伤，最好都去医院接受进一步的检查，以发现隐藏性骨折，并及时进行专业治疗。

为防患于未然，专家建议滑冰时要将保护意识贯穿始终：运动前应充分热身，使肌肉、神经系统兴奋起来；必要时穿戴护腕、护膝、宽腰带等护具；剧烈运动后不要立刻让身体静止，而应减速缓停，让处于应激状态的身体各器官慢慢恢复原来状态。

与专业运动员追求极致、勇争荣誉不同，普通滑冰爱好者更注重从滑冰中获得快乐的体验。运动诚可贵，安全价更高。只有心中始终绷紧一根自我保护的弦，才能在冰场上尽情享受冬季运动带来的快乐。

延伸阅读 2:

冰儿为什么这么滑？

滑冰作为冬季的传统户外项目，每年都能吸引很多人参与其中。但你有没有想过，为什么冰面会这么滑呢？

问起冰为什么那么滑，可能有些人会不假思索地回答：“因为冰面足够光滑！”

这个解释或许有几分道理，可真正滑过冰的人一定知道，户外的冰面往往很粗糙，根本就不光滑。但奇怪的是，只要稍不留神，走在冰面上就能摔一跤。不必说室外冰场，就算是冬天路边一摊积水结成的碎冰碴子，也能瞬间把人放倒。

另外一个例子也能证明，这样的解释是不合理的。

酒店里洁净的大理石地板要比天然冰面光滑得多，可人们依旧能在上面健步如飞，不用像在冰面上那样小心翼翼。

那么，到底是什么让冰面如此光滑？

其实，想让物体变滑，只需薄薄一层润滑剂即可，它可以是水、蜡、矿物油，也可以是细砂粒、石墨粉。润滑剂能大大降低物体间的摩擦。而水就是冰面自带的天然润滑剂。当我们站在冰面上时，脚部并不与冰面直接接触，而是隔着一层具有流动性的水膜。

讲到这里，冰面为什么滑的问题已经解释完了，但仍有一个问题未被解决——冰面上的水从何而来？

很久以前，科学家就发现，在冰的表面天然存在一层介乎于水与冰之间、具有流动性的表面态物质。

它并非是冰融化后形成的水，即便温度低于熔点，这层物质也能存在，一些学者将其称为“准液体”。

层”。它的厚度和温度有关，温度低于熔点越多，这层准液体就越薄。

1987年，科学家利用X射线衍射“看”到了冰表面的微观结构，证实了冰表面确实存在着一层准液体。

进入21世纪，科学家们用非线性光学的方法进一步研究了冰表面准液体的结构与性质。还有一些研究团队用分子动力学方法拿计算机模拟了冰表面水分子的排列方式，甚至模拟出了水分子如何在冰表面“跑来跑去”。

但这些水分子就是润滑剂吗？生活中的润滑剂通常是油状的、膏状的，很少看见像水一样质地的。润滑剂不仅要有很好的流动性，通常还要有一定的弹性和黏度。

发表于《自然》杂志的一项研究显示，科学家们用一个类似音叉的装置和毫米级的玻璃珠巧妙地测量了这层准液体的力学特性。音叉振动带动小玻璃珠在冰面滑移，加速计则捕捉到这一过程中玻璃珠的运动状态。

科学家在实验中发现，这层准液体可以被看作是水和微小碎冰的混合物，它的黏性比水大得多，如同油一般，同时也具有接近固态冰的弹性。合适的黏性与弹性使得冰表面的准液体甚至比水的润滑效果还好，这也就解释了为什么冰面比泼了水的光滑地板还滑。

就此，“冰为什么滑”这个问题有了较为完整的解释。

说了这么多，想必很多人已经按捺不住，想马上去冰场一展风采了。别着急，最后提醒大家，一定要在正规冰场滑冰，同时佩戴好必要的护具，注意自身安全。

据新华网

想成为冰场最靓的仔 你得训练前庭习服能力

1 前庭习服训练让人适应天旋地转

“人体维持平衡有三大法宝：本体感觉系统、视觉系统和前庭系统。”中华耳鼻咽喉头颈外科学会常委、首都医科大学附属北京友谊医院耳鼻咽喉头颈外科主任龚树生告诉记者。

本体感觉系统是指肌肉、关节等运动器官本身在运动或静止时产生的感觉。

也许很多人有过这样的经历：天黑走夜路时总感觉走不稳，单腿站立闭上眼睛时会不由自主地左右摇晃。可若换成白天或者睁开眼睛则会感觉更稳一点，这其实就是视觉系统在帮助人体维持平衡。

前庭系统位于人体内耳，由耳蜗外的3个半规管和球囊以及椭圆囊组成，是人体对自身运动状态和头在空间位置的感受器，在人体维持平衡的三大系统中发挥着最重要的作用。前庭系统的3个半规管中充满了液体，其会随着点头、摇头、转头等动作而晃动，从而感知运动信息，进而纠正身体的失衡状态。

这也就解释了为何普通人在急速转圈时，会有眩晕感。人在旋转时半规管中的液体也会随之晃动，人停下后这些液体出于惯性仍未停止晃动，这就给了大脑一个错误信号：身体还处在运动状态中。大脑误以为真，为了防止摔倒，促使身体向一边倾斜、甚至东倒西歪。旋转使前庭受到了刺激，从而让人感到眩晕、恶心。

至于花样滑冰运动员为何转不晕，这与前庭习服有关，在大量科学规范性训练的基础上，花样滑冰运动员的身体已习惯处于旋转的状态，使原本受旋转刺激产生的反应不断减轻，甚至消失。”龚树生说。

记者查阅相关公开资料发现，针对花样滑冰运动员前庭器官训练的方式有很多，既有不受限于场地、器械的训练方式，也有需要器械辅助的训练方式。例如，陆地空转训练只需在训练场地划一条线，运动员保持双手侧平举姿势，在不偏离线痕的情况下进行平转，并反复练习。也有运动员借助类似转椅的器械，站在上面受训。

同样需要前庭习服训练的，还有飞行员、航天员等从事特殊职业的人群，他们的训练器械包括旋转椅、秋千等。

2 个体间前庭习服能力差异很大

相信每一位滑冰爱好者看到专业运动员在冰面上飞舞旋转的场景，都会心生羡慕，那么普通人能否做到这一点呢？

“几乎每个人都具有前庭习服的能力，但是个体差异很大。”龚树生坦言，“有些人就是老天爷赏饭吃，有些人则可能要付出更多努力才能达到同样的效果，还有些人即便后天再努力，终其一生也无法达到比赛的要求。这也是优秀的职业运动员、飞行员和航天员都是万里挑一的原因之一。”

当然，还有一些人本身保持平衡的能力低下，不适合滑冰等高难度运动，甚至在驾驶、高空作业等场景中也饱受折磨。

龚树生指出，这些人群包括耳石症、梅尼埃病等耳部疾病患者，还包括中枢神经系统疾病患者等。同时，随着年龄增加，包括平衡力在内的身体各方面机能也会逐渐下降，所以老年人也不适合做这类高难度动作。此外，患有全身性疾病，如高血压、糖尿病、肾功能损伤等的人，也不建议进行具有高难动作的运动。

宝剑锋从磨砺出。那些冰场上翩翩舞动的运动员，他们赢得了无数掌声，但那是夜以继日训练的结果。作为滑冰爱好者，在没有专业指导下，还需根据自己的身体条件量力而行。